
《稳态与环境》第4章——第6章
第Ⅰ卷（选择题  60分）
一、选择题（每题1.5分，共80分）

1．甲具有出生、性别、年龄、死亡等特征；乙具有出生率、性别比例、年龄组成等特征。那么甲、乙的特征分别属于                               
（    ）
A．物种的个体；一条鲤鱼
B．物种的个体；一个鲤鱼种群
C．种群；一条鲤鱼                   
D．种群；一个鲤鱼种群

2．调查木本植物种群密度时，不具有代表性的做法是

（    ）
A．随机取样

B．样方面积为1m2 

C．样本数量足够大

D．调查期内无大量砍伐

3．在渔业生产中，要严格控制渔网网眼大小以保护鱼苗，这将会使捕捞种群的年龄组成为（    ）

A．增长型     
B．稳定型      
C．衰退型        
D．无法判断

4．下面关于种群的叙述正确的是                                   
（    ）
①湖泊中所有的鱼是一个种群      ②内蒙古草原上的全部牛是一个种群
③稻田中所有的稗草是一个种群    ④决定种群密度大小的因素是年龄组成和性别比例
⑤种群密度的大小决定于出生率和死亡率
A．②③⑤      
B．①④⑤      
C．④⑤     
D．③⑤

5．农业科技人员在对草原鼠害进行调查时，随机选定某区域，第一次放置了100只鼠笼，捕获68只鼠，标记后原地放回，一段时间后在相同位点放置了100只鼠笼，捕获54只鼠，其中标记的鼠有12只，下列有关说法中错误的是           
（    ）
A．该区域中鼠的种群密度较大，为306只，必须积极防治
B．这种调查方法称为样方法
C．草原上鼠与牛羊等是竞争关系，鼠害严重会影响畜牧业发展
D．如果在两次捕鼠期间发生草原大火等自然灾害，统计结果是不准确的

6．近几十年来，我国东南沿海城市人口密度急剧增长，造成这一现象的主要原因是（    ）
A．年龄组成呈增长型             
B．性别比例适当
C．迁入率大于迁出率             
D．出生率大于死亡率

7．CCTV“人与自然”节目报道：1998年8月湖北省麋鹿自然保护区将一只雄麋鹿和七只雌麋鹿放生保护区，回归大自然，经过一年来的追踪观察，这些麋鹿已经适应野生生活。根据以上材料请分析下列叙述中错误的是                      
（    ）
A．若无意外灾害，这些麋鹿将发展成为一个自然种群
B．这些麋鹿表现出对环境的适应特征显然不是自然选择的结果
C．可以预见，该麋鹿种群发展过程中种群密度将增大
D．该种群发展过程中要受生物因素和非生物因素的制约影响
8．为了保护鱼类资源不受破坏，并能持续地获得最大捕鱼量，根据种群增长的S型曲线，应使被捕鱼群的种群数量保持在K/2水平。这是因为在这个水平上        
（    ）
A．种群数量相对稳定             
B．种群增长率最大
C．种群数量最大                 
D．环境条件所允许的种群数量最大

9．种群“S”型增长曲线的K值不是固定不变的，下列种群K值会增加的是
（    ）
A．地面进行硬化后的家鼠         
B．干旱环境中的东亚飞蝗
C．引入北极狐后的旅鼠           
D．干旱环境中的大熊猫

10．如右图所示，能正确反映某池塘生态系统中鱼的密度上升时，每条鱼寻找食物时的能量
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消耗的变化曲线是                                                
（    ）

A．①

B．②

C．③

D．④
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11．如图所示，共同生活在一起的两个种群，一个种群主要以a为食，另一个种群主要以b
为食，它们所吃的食物有些是相同的，以c表示（图B表示图A经过自然选择形成的结果）。下列关于种群的描述错误的是


（    ）

A．两个种群存在着竞争关系

B．自然选择使以c为食的生物日趋没落

C．自然选择使两种群的一种灭绝

D．两种群在竞争中最终适应环境
12．森林生态系统对太阳能量的利用率远大于农田生态系统，主要原因是前者
（    ）

A．以木本植物为主
B．土壤肥沃
C．不施农药
D．植物群落有分层结构

13．自然界生物种内及种间是相互作用、相互影响的，下述观点不正确的是
（    ）

A．林鸽群越大时被苍鹰捕食的几率越低

B．鲈鱼有时捕食鲈鱼的幼鱼，这有利于鲈鱼种群的维持

C．猴群经过斗争建立了优劣等级制度，并依次占据资源，这对种群的保持是有利的

D．自然界中物种间的捕食对一个物种有利，但会使另一个物种消失
14．下列关于生物群落结构的叙述不正确的是                          
（    ）

A．在垂直方向上，群落具有分层现象



B．动物在群落中的垂直分布依赖于植物

C．在水平方向上，生物种类分布也有差异



D．在动物群落中没有水平结构

15．生物群落的动态至少应包括三个方面的内容：群落的内部动态、地球上的生物群落的进

化和



（    ）

A．群落的演替

B．生物群落的年变化
C．干扰    

D．季节性的变化

16．在西部大开发中，要对部分耕地“退耕还草、还林”，在这个过程中农田的演替属于





（    ）

    A．初生演替

B．先是初生演替，后为次生演替

    C．次生演替          
D．先是次生演替，后为初生演替

17．下列各项中，包含非生物因素的是                

（    ）

    A．种群        
B．群落         
C．生态系统
D．物种

18．下列关于生态系统的成分的叙述，正确的是               

（    ）

    A．动物都属于消费者，其中食草动物属于第二营养级

    B．细菌都属于分解者，将有机物分解成无机物归还给无机环境


C．生产者属于自养生物，是生态系统的主要成分


D．一种生物只能属于生态系统中的一种生物成分

19．“稻花乡里说丰年，听取蛙声一片”，该诗句中的青蛙所属生态系统成分应该为
（    ）

    A．初级消费者
B．次级消费者
C．第一营养级
D．第二营养级

20．一种蝇的幼虫生活在牛的体表，以牛的皮肉为食，可致牛死亡，牛死后尸体为细菌所分解，在生态学上下列叙述中正确的一项是                      
（    ）

    A．牛为生产者      
B．细菌为消费者

    C．蝇的幼虫为次级消费者          
D．牛和蝇幼虫的关系是互利共生

21．一组学生将叶捣碎成叶汁后混入一些池泥并放在黑暗中保存。在10天中，他们每天取

些样品以确定叶汁中微生物的数量变化，结果所图所示。下列结论是错误的
（    ）
	A．生物Ⅰ可能是生产者

B．生物Ⅱ可能是以生物Ⅰ为食

C．生物Ⅱ紧随着生物Ⅰ的出现而出现  
D．生物Ⅳ可能是捕食者
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22．如图所示食物网中，鹰同时占有的消费级和营养级分别是 

（    ）

[image: image5.emf] 

    A．次级、三级消费者；第二、三营养级

    B．次级、四级消费者；第三、四营养级

C．三、四级消费者；第三、五营养级

D．次级、四级消费者；第三、五营养级
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23．如图表示的是硅藻和一些非生物因素随季节的变化，数据来自北温带海洋的上层，以下哪项对图的解释是正确的


（    ）

    A．提高光照强度破坏了硅藻


B．硅藻数量增加会降低硝酸盐的含量

C．提高光照强度增加了分解者的活力，其结果使养分降低

D．硅藻数量下降导致养分的降低
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24．右图是某生态系统示意图，叙述不正确的是                  
（    ）


A．该生态系统的生物群落包括了图中全部生物的总和


B．图中处于最高营养级的生物是蛇


C．图中由捕食关系而形成的食物链共5条


D．绿色植物固定的能量至少是流入螳螂能量的25倍
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25．假设下图所示食物网中水稻固定的太阳能为N，能量传递效率为10％，则人获得的能
量
（    ）

   
A．等于10－1N
B．等于10－2N

   
C．小于10－1N
D．多于10－1N

26．如图是某个农业生态系统的结构模式图，该图
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中表示生态系统能量流动的箭头是（    ）

    A．①③   

B．②③⑤    

C．①③④    

D．①②③④⑤

27．在一个生态系统中，已知初级消费者与次级消费者的个体数分别为N1N2，个体平均重量分别为M1M2，则下列各项中正确的是                      
（    ）

    A．N1• M1> N2• M2
B．N1• M1= N2• M2
C．N1• M1< N2• M2
D．N1• M1≧ N2• M2
28．在生态系统中有关食物链与能量流动的叙述，不正确的是               
（    ）

    A．能量沿食物链流动是单向的


B．食物链越长，最高营养级获得的能量越少


C．初级消费者越多，次级消费者获得的能量越少


D．生物种类越多，生态系统中的食物链越多

29．若一个人在代谢过程中， 其全部同化量的1/2来自于植物，另1/2来自植食性动物，能量在各营养级之间的传递效率为10％，现在G kg植物通过食物链流入人体，则人的体重能增加多少kg                                                
（    ）

    A．G/10         
B．2G/11  
C．G/55       
D．G/280

30．若牛的摄入量为100％，其中粪便量为36％，呼吸量为48％，则牛的同化量为
（    ）

    A．16％      
B．52％      
C．64％        
D．84％

31．连接生命世界和无机自然界的两个重要环节是                  
（    ）


A．减数分裂和受精作用            
B．生产者和非生物成分


C．原始生命的诞生和生物的死亡     
D．生产者和分解者

32．在适宜的温度光照条件下，在同时盛有水生动物和植物的养鱼缸中，当处于下列哪一种情况时，整个鱼缸的物质代谢恰好处于相对平衡                  
（    ）

    A．动物的呼吸作用等于植物的光合作用强度

    B．动物呼吸作用吸收的氧气等于植物的光合作用释放的氧气


C．动物、植物和微生物的CO2输出量等于植物光合作用CO2的吸收量


D．动物CO2的输出量等于植物CO2的输出量

33．2005年10月，聂海胜及费俊龙乘坐“神舟六号”飞船顺利升空和返回，这标志着我国的航天技术已居世界先进行列。为了保障宇航员的生命安全，空间站在人进驻之前，应在太空舱中放入下列哪组物品进行实验                          
（    ）

    A．绿色植物、哺乳动物、空气      
B．绿色植物、鱼类、微生物、水

    C．绿色植物、微生物、土壤、水     
D．绿色植物、哺乳动物、土壤、水
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34．下图为生态系统中能量流动图解部分示意图，各代表一定的能量值，下列各项中不正确的是                                                          
（    ）
    A．生物与生物之间吃与被吃的关系不可逆转，所以能量流动具单向性


B．①表示流经生态系统内部的总能量


C．一般情况下，②为①的10％～20％


D．从能量关系看：②>③＋④

35．狼依据兔留下的气味进行捕食，兔依据狼的气味或行为特征躲避猎捕。这说明（    ）

    A．生命活动必须依靠信息的传递


B．信息能够调节生物的种间关系，以维持生态系统的稳定


C．所有生物都有信息传递


D．信息传递具有普遍性和多样性
36．设计生态农业时，增加食物链的目的不是                

（    ）

A．实现光合产物的分层多级利用
B．实现能量的重复再利用

C．实现废物的资源化           
D．减轻环境污染

37．假设三个能维持生态平衡的封闭水缸中，有一条鱼、一株水生植物和一只蜗牛。如果把

鱼去掉，下列情况最先发生的是                                     
（    ）

A．光合作用加快

B．水的酸性增加

C．植物会死掉                   
D．水中氧气浓度增加

38．我们通常在媒体上看到“生态平衡”的概念，下列关于“生态平衡”和“生态系统稳定

性”的叙述，不正确的是   


（    ）

A．生态平衡是生态系统发展到一定阶段，生态系统保持其结构与功能的稳定状态

B．生态系统的稳定性是生态系统具有的保持和恢复其结构与功能相对稳定的能力

C．生态系统的自动调节能力是生态系统稳定性和生态平衡的基础

D．生态平衡与生态系统的稳定性不是一个概念，两者之间并没有关系

[image: image11.emf] 

39．右图中三条曲线分别代表了动物物种多样性程度，动物数量易变程度及冬眠动物比例在

不同类型生态系统中的变化趋势。代表动物物种多样性程度和数量易

变程度的曲线依次是（    ）


A．①②

B．②③

C．①③

D．②①
40．生物界遗传多样性与组成DNA的碱基的哪一方面关系最密切（    ）

A．种类
B．数目
C．排列顺序 
D．比例
第Ⅱ卷（非选择题  40分）

二、简答题（每空1分，共40分）

41．（5分）请回答关于种内与种间关系的有关问题：

（1）研究人员将S1与S2两个种群放在一起培养，在环境温度为T1和T2条件下，测得种

群数量变化如图甲和图乙所示。

[image: image12.jpg]





①S1种群与S2种群的关系是_______________。




②如果环境温度是不稳定的，在一定频率下发生T1、T2的交   替变化，S1种群数



量随时间的变化如丙图所示，请在丙图中画出S2种群的数量变化曲线。

[image: image13.png]


（2）科研人员对海洋某种食用生物进行研究，得出了与种群密度 相关的出生率和死亡


率的变化，如图所示，据图回答问题：


①在______点时，种群数量的净增长量最大，在______点时，


表示种群的环境容纳量（K值）。


②该图所示原理在海洋生物捕捞中的指导意义是：________


____________________________________________________。

42．（5分）如图是生态系统的能量流动图解，利用图中各箭头的序号回答下列问题：

[image: image14.emf] 

（1）图中的不应存在的箭头是______________。


（2）流经生态系统的总能量是______；次级消费者自身生命活


动所消 耗的能量是__________。


（3）三级消费者排出的粪便中仍含有部分能量，这一部分能量


被分解者所利用的过程属于图示中的___________。


（4）图中生物构成的食物链有_______个营养级。

[image: image15.emf] 

 43．（8分）下图为一定时间内某生态系统中几个种群的数量变化曲线，请回答：


（1）写出该生态系统最简单食物链：_________________。


（2）种群丙繁殖速度最快的是在图中的哪一点?________；

     
繁殖速度在A—B段受到限制的原因是：

①____________________________________________；

②______________________________________________________________。


（3）种群丙在A、B、C、.D这四个时期中，种内斗争最激烈的时期是_______期；在C



处时种群的年龄组成为_____________型。

（4）若该生态系统的抵抗力稳定性增强，图中曲线的振幅和周期变化分别为：______、
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44．（7分）下图是生态系统中碳循环示意图。请据图回答：


（1）写出图中含有四个营养级的食物链（用字母和箭头表示）



_____________________________________。


（2）在物质循环的过程中，同时伴随着__________________，


若生产者有10000kg，按能量最大传递效率计算，位于第四



营养级的生物可增重____________kg。


（3）据测定，生产者在黑暗处每小时释放出44mg CO2，而在光照 充足的条件下，每




小时释放出64 mg 的O2，经过10h光照可积累葡萄糖_________mg。


（4）分析A→D和E→B过程中碳流动形式的不同点：____________________________



__________________________________________________。


（5）若由于某种原因，E种群数量大量减少，其他种群数量随即发生变化是___________



____________________________________。
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45．（8分）我国是一个农业大国，在农业生产上取得了举世瞩目的成就。但我国的农业也面临着许多问题，如生物多样性是破坏和环境污染等。

某校研究性小组和对某农业生态系统的各种生态因子

进行了认真调查分析，并绘出了右图所示的食物网。

请据图回答：

（1）该食物网中青蛙和蜘蛛的关系是______________。


（2）该生态系统容易遭到破坏的原因是______________

_______________________________________。


（3）夏季农民经常在农田里除草、灭虫。请从生态系统的能量流动角度，说明这样做的



目的__________________________________________________________________。


（4）收获季节，人们往往在农田里焚烧农作物秸秆，这样做很不科学。针对这一现象，



同学们向有关部门建议，要遵循生态系统的物质循环和能量流动的基本原理，进行



无废料生产，该生产模式应该是____________________________________________

_______________________________________________________________________。


（5）同学们在调查中发现，由于人们受到利益驱动大量捕杀青蛙、蛇等动物，结果造成



农田中__________、___________泛滥成灾。


（6）要使农田生态系统保持稳定，除不断施肥、灌溉，以及控制虫害外，为有效地防止



风沙，应采取的措施是____________________________________。

46．（7分）生活中清洗餐具的洁洁灵既是一种污染源，同时也会影响人的健康，为了说明这一问题，特设计了如下实验。

实验目的：观察不同浓度洁洁灵溶液对草履虫生活状态的影响程度。

实验材料及用具：草履虫培养液、已培养若干天的草履虫、蒸馏水、脱脂棉、吸管、洁洁灵、量筒、小烧杯、大烧杯、玻璃棒、培养皿，解剖镜两台和计数器。

请帮助完成实验步骤的设计，并回答问题：

实验步骤：

第一步：配制100×10-6、20×10-6、10×10-6、2 ×10-6溶液，分别标以2号、3号、4号、5 号标签。

第二步：____________________________________________________________________

__________________________________________________________________________。

第三步：____________________________________________________________________

__________________________________________________________________________。

实验现象记录：（每份样品观察20个次草履虫）

	培养液号
	1
	2
	3
	4
	5

	洁洁灵

浓 度
	0
	100×10-6
	20×10-6
	10×10-6
	2 ×10-6

	生存状况
	全部自由生活
	全部死亡
	5个存活
	17个存活
	全部存活

	
	运动迅速
	静止不动
	运动缓慢
	运动缓慢
	运动迅速



（1）根据以上观察数据，绘出洁洁灵浓度与草履虫存活率关系的曲线图，并加以解释。



（2）本实验的结论是                                                        。


（3）由此可推论出                                                          。

    

_____________________________________________________________________。

参考答案
1-10BBADB，CBBBD；


11-20CDDDA，CCCBC；

21-30ADBCC，CACCC；


31-40DCABB，BDDCC。
41．（1）①竞争  ②如图所示
[image: image2.jpg]et





（2）①B；D  ②可以根据种群的变化规律以及环境容纳 量，确定最适捕捞量，实现每年既能捕到比较多的海洋生物，又不危及海洋生物种群以后的持续生存，实现可持续生产。（或从具体每产的最大捕捞量，具体到多少开始捕捞角度回答问题亦可）

42．（1） eq \o\ac(○,12)；（2）①//⑥；（3）⑩；（4）4。

43．（1）乙→丙→甲；（2）D；①种群乙个体数量减少，造成食物短缺 ②种群甲个体数量增加，丙的天敌增多；（3）A；增长型；（4）振幅变小，周期变短。

44．（1）D→F→E→B；（2）能量流动//80；（3）600；（4）前者以CO2的形式；后者以有机物形式；（5）B种群大量减少，F种群增多。

45．（1）捕食、竞争；（2）生物种类少，生态系统的抵抗力稳定性较小；（3）调整能量流动方向，使能量更多的流向农作物；（4）将秸杆中做饲料喂牲畜，把牲畜粪便送入沼气池，以沼气做燃料，再以沼渣做肥料（其它合理答案也可得分）；（5）鼠害//虫害；（6）建造防护林。

46．第二步：将草履虫培养液，2号、3号、4号、5号溶液各10mL分别倒人1～5号培养皿，然后在各培养皿中各放少许脱脂棉丝。第三步：向1、2号培养皿中分别加入20滴草履虫培养液(有草履虫的)静置5min后，分别用两个解剖镜观察20个次草履虫的生活情况并记录。然后再把3、4、5号培养皿重复上述实验操作。（1）见下图：
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（解释：由以上曲线变化可知，作为单细胞动物草履虫的生活状况，当环境中洁洁灵浓度低于2 ×10-6时对其生活无明显影响；当环境中洁洁灵浓度高于2 ×10-6低于10×10-6时，对其生活有不利影响，现象较明显；当洁洁灵浓度高于20×10-6～100×10-6时，可使绝大部分草履虫致死。）  

（2）草履虫生活状况受洁洁灵影响很大。浓度越高，危害越大。  

（3）生活中清洗餐具的洁洁灵既是一种污染源，同时也会影响人的健康，因此餐具用洁洁灵洗过后，要用清水冲洗于净，尽量降低对人体的危害。▲
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